02.06.2006

МЕХАНИКА  ВКЛЮЧЕНИЯ  СПУСКОВОГО  МЕХАНИЗМА ЛИМНОЛОГИЧЕСКИХ КАТАСТРОФ, произошедших в КАМЕРУНЕ на озере  «MONOUN» в 1984г.  и  на озере «NYOS» в 1986 г., ВОЗДЕЙСТВИЕМ АТМОСФЕРНЫХ ОСАДКОВ в 1983 г.

Наталья Анатольевна Солодовник Анатолий Борисович Солодовник

(Natalija Solodovnika Anatolijs Solodovniks ) 

 Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv

Расчёты с применением компьютерной программы «SONATA» показали, что спусковой механизм лимнологических катастроф, произошедших в Камеруне на озере “MONOUN” в 1984г. и на озере “NYOS” в 1986г., был включён в 1983г. воздействием атмосферных осадков. В расчётах использованы данные мониторинга ежемесячных атмосферных осадков в окрестности озёр “NYOS” и “MONOUN” за период с 1929г. по 1988г.. Лимнологические катастрофы на озере “MONOUN” в 1984г. и на озере “NYOS” в 1986г. были вызваны мгновенным катастрофическим выбросом диоксид углерода из водопроницаемого осадка, расположенного под дном озёр. Дегазация вод озёр “NYOS” и “MONOUN” не может предотвратить в озёрах “NYOS” и “MONOUN” повторение лимнологических катастроф, подобных катастрофам 1984г. и 1986г. , спусковой механизм которых был включён воздействием атмосферных осадков. Включение спускового механизма под воздействием атмосферных осадков и последующие лимнологические катастрофы на озере “MONOUN” и на озере “NYOS” могут произойти в любое время. По данным долголетнего мониторинга ежемесячных атмосферных осадков программа “SONATA” может прогнозировать мгновенные и постепенные (в т.ч. катастрофические) выбросы газа из водопроницаемого осадка озёр «Nyos» и «Monoun». 
	
	


>>> Далее на Nyos (http://www.nyos.lv/uploads/3420/copy_of_article_nyos_monoun_result_last__public.pdf )
21.06.2006
КАТАСТРОФИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПОНИЖЕНИЯ НА ДВАДЦАТЬ МЕТРОВ УРОВНЯ ВОДЫ В ОЗЕРЕ “NYOS” В КАМЕРУНЕ, КОТОРЫЕ НЕ УЧТЕНЫ В ОТЧЕТЕ ОБ ОЦЕНКЕ ДАМБЫ НА ОЗЕРЕ “NYOS” ДЕЛЕГАЦИЕЙ «Joint UNEP/OCHA Environment Unit», ПОСЕТИВШЕЙ КАМЕРУН В СЕНТЯБРЕ 2005 ГОДА. 
Понижении уровня воды в озере «Nyos» на двадцать метров значительно увеличивает вероятность смертельной катастрофы по сравнению с вероятностью катастрофы при естественных условиях. Упрочнение существующей дамбы на озере «Nyos» без понижения уровня воды не увеличивает упомянутую вероятность катастрофы. 

	
	


>>> Далее на Nyos (http://www.nyos.lv/uploads/3420/article_un_report.pdf )
03.07.2006

ОСОБЕННОСТЬ АТМОСФЕРНЫХ ОСАДКОВ В ОКРЕСТНОСТЯХ ОЗЁР «NYOS» И «MONOUN» В КАМЕРУНЕ В 1983г., КОТОРАЯ ОТЛИЧАЕТ ИХ ОТ АТМОСФЕРНЫХ ОСАДКОВ В ЛЮБОЙ ДРУГОЙ  ГОД  ПЕРИОДА С  1929г. ПО  1988г. 
Отличительной особенностью 1983г. по сравнению с любым другим годом периода с 1929г. по 1988г. является то,что величина количества атмосферных осадков, выпавших в окрестности озёр «NYOS» и «MONOUN» в КАМЕРУНЕ с ноября 1982г. по май 1983г. имеет наименьшее значение по сравнению со значениями подобных величин в любой другой год периода с 1929г. по 1988г. Указанная отличительная особенность 1983г. явилась необходимой и достаточной причиной возникновения лимнологических катастроф на озере «MONOUN» в 1984г. и на озере «NYOS» в 1986г.. В случае сохранения в 21 веке характерной для 20 века тенденции сокращения количества атмосферных осадков, выпадающих с ноября по май в окрестностях озёр «NYOS» и «MONOUN» в КАМЕРУНЕ, следует ожидать более частых и разрушительных лимнологических катастроф на озёрах. Понижение на 20 метров высоты дамбы на озере «NYOS» увеличит вероятность и разрушительную мощь лимнологических катастроф на озере . 

	
	


>>> Далее на Nyos (http://www.nyos.lv/uploads/3420/nov_ob_otlicii_atm._osadk_1983.pdf )
14.08.2006
Nyos: Лимнологическая катастрофа
Наталья Анатольевна Солодовник · Анатолий Борисович Солодовник
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>>> Далее  на Nyos (http://www.nyos.lv/uploads/3420/normal_wiki.pdf )
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ФЕНОМЕНОЛОГИЧЕСКАЯ  МЕХАНИКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ КРУГОВ  НА ПОЛЯХ ЮЖНОЙ АНГЛИИ.
Наталья Анатольевна Солодовник · Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja · Solodovņiks Anatolijs)      
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv 
Резюме:
На полях Южной Англии, расположенных поверх меловых пластов, рисунки создаёт мгновенный массоперенос между атмосферой и монолитом мела, возникающий при мгновенном образовании трещины в монолите мела. 

Мгновенное трещинообразование в монолите мела происходит при увеличении механических  напряжений в монолите ,в связи с: изменением уровня подземных вод; изменением температуры монолита;другими физическими явлениями.
Мгновенное трещинообразование сопровождается электромагнитным излучением, создающим световые явления на земле и в воздухе.
Монолит мела рассматривается как  макроскопическая открытая система, которая обменивается с окружающей средой веществом, энергией, и информацией. 
Структура монолита мела образована совокупностью макроскопически организованных микроячеек, изолированных одна от другой плёнками капиллярно-разобщённой воды и твёрдым скелетом. 
Мгновенный массоперенос создаёт в приповерхностном слое воздуха воздушные вихри, которые прижимают (штампуют ) растения к земле, создавая из них рисунок. 
Свойства рисунков, созданных мгновенным массопереносом, описывают траектории пробоя  в монолите мела. 
Структура траекторий пробоя  в монолите мела соответствует  структуре алгебраических фракталов.
Пробой оставляет на поверхности земли отпечаток траектории пробоя, конфигурация и размер которого соответствуют конфигурации и размеру рисунка образованного на поле растениями. 
Траектории пробоя создают отпечатки в форме  круга, кольца, треугольника , и других, более сложных геометрических фигур.
Количество разнообразных по конфигурации и размерам  рисунков, которые могут быть созданы на поле, практически неограниченно.

>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/circle_crop_49a.pdf )
20.04.2007

ПРОСТЫЕ  РИСУНКИ КРУГОВ НА ПОЛЯХ, ПОЛУЧЕННЫЕ  РАСЧЁТОМ ОДНОЙ И ДВУХ ОДНОМЕРНЫХ ТРАЕКТОРИЙ ПРОБОЯ  В МОНОЛИТЕ МЕЛА.
Наталья Анатольевна Солодовник · Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja · Solodovņiks Anatolijs) 
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv


В современном мире нарастает количество сообщений о рисунках кругов на полях. Структура рисунков кругов на полях становится всё более интригующей. Особенности микроструктуры горных пород, над которыми возникают круги на полях, могут быть выявлены путём сопоставления рисунков, полученных  расчётом, с рисунками естественных кругов на полях. 
Существует обширная база данных об узорах рисунков естественных кругов на полях. 
Для сопоставления необходима база данных о рисунках, полученных расчётом. 
В настоящей работе простые рисунки получены расчётом на компьютере для: 
одной одномерной траектории пробоя;
двух одномерных траекторий пробоя. 
>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/RUS-Public-Draw-Crop-Circle.pdf )
02.09.2007
ВНЕЗАПНЫЙ ВЫБРОС УГЛЯ И ГАЗА И ЯВЛЕНИЕ  « КРУГИ НА ПОЛЯХ» ВЫЗВАНЫ  АНАЛОГИЧНЫМИ МЕХАНИЗМАМИ, ВОЗНИКАЮЩИМИ В ГОРНОЙ ПОРОДЕ.


 Наталья Анатольевна Солодовник · Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja · Solodovņiks Anatolijs) 
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv
 Резюме.
Механизм, порождающий мгновенный выброс угля и газа в полость забоя из монолита угля, аналогичен механизму, создающему над монолитом горной породы « круги на полях ».
Основное отличие упомянутых механизмов в том, что в механизме внезапного выброса угля и газа макропространство представлено полостью забоя в монолите горной породы (уголь), а в механизме аналога  («круги на полях») макропространство представлено атмосферным пространством (земная атмосфера)   над поверхностью (поверхность раздела) монолита (земли) горной породы. 
Кроме того, микроструктуру монолита угля, в котором возникает мгновенный выброс угля и газа в полость забоя,  отличает от монолита горной породы, над которой возникают  « круги на полях », частичная упорядоченность распределения  в монолите угля  полостей заполненных газом микроячеек.
В локальной области монолита угля, при мгновенном изменении в нём  напряжения (механического), мгновенно возникают исходные микротрещины и порождённые ими полуоткрытые  или открытые микроканалы. 
Полости полуоткрытых микроканалов и полости исходных микротрещин заполнены газом (метаном) давление которого достигает 40 атм. и более.
При приближении полости забоя к полости исходной микротрещины разрушается угольная перемычка между полостью микротрещины и полостью забоя. 
При этом высокоскоростной газовый поток из полостей микроканала и исходной микротрещины устремляется в полость забоя, вырывая из стенок микроканала твёрдые микрочастицы, подхватывая кускообразный и порошкообразный уголь из разрушенной угольной перемычки, и перемещая их в полость забоя.
Полости полуоткрытых микроканалов и полости исходных микротрещин, давление газа в которых достигает 40 атм. и более, являются   источником газа, который при выбросе в забой создаёт превышение удельного газовыделения над удельным  газосодержанием угольного пласта.
Мгновенный газоперенос (массоперенос) в монолите угля представляет собой высокоскоростной газовый поток из полостей полуоткрытого микроканала или исходной микротрещины в полость забоя, который возникает при образовании микропрохода из полости  полуоткрытого  микроканала в полость забоя или при разрушении угольной перемычки между забоем и микротрещиной.
Монолиты угля, в которых весьма вероятен выброс угля и газа, отличает от монолитов, в которых выброс маловероятен, существенно меньшая величина порогового значения потенциала (Ν h*) .
Газоистощение монолита угля в ближайшей окрестности поверхности забоя создают полости открытых микроканалов, содержащиеся в монолите угля в указанной окрестности.
>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/Acr27.pdf )
17.10.2007

КРУГИ НА ПОЛЯХ: ОСНОВНЫЕ ПОСТУЛАТЫ 
Наталья Анатольевна Солодовник
(Solodovņika Nataļja) 
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv
Содержание:
1. Введение.
2. Содержание объяснений возникновения «Кругов на полях».
3. События в газообразной среде (атмосфере), постулируемые в качестве первичных.
4. Достоинства и недостатки исследований, постулирующих  атмосферные явления в качестве  первичных событий.
5. Необходимое доказательство способности основного механизма создавать рисунки в «Кругах на полях».
6. События в твёрдой среде (горной породе).
7. Способности, которыми должен обладать  основной механизм.
8. Состав и взаимодействие частей основного механизма в горной породе.
9. Способность основного механизма в горной породе, создавать не только «Круги на полях», но и другие природные явления в глубинах земли.
10. Основные постулаты механизма в горной породе, способного создавать «Круги на полях».
11. Система уравнений для расчёта размеров и формы  рисунка, создаваемого на поверхности земли основным механизмом в горной породе.
12.  Основной механизм в горной породе– вариант природного компьютера.
                              Литература.

>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/ru_new_zagotovki.pdf )
19.03.2008

ВЛИЯНИЕ АТМОСФЕРНЫХ ОСАДКОВ НА ГАЗОВУЮ КАВИТАЦИЮ  В ДОННОМ ОСАДКЕ ОТКРЫТОГО ВОДОЁМА.
Наталья Анатольевна Солодовник · Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja · Solodovņiks Anatolijs) 
Рига, Латвия, e-mail: 

HYPERLINK "mailto:nyos@nyos.lv"nyos@nyos.lv

В настоящей статье выполнено  математическое описание процессов массопереноса вод, водных растворов и  диоксид углерода (СО2) в геологических структурах  под дном озёр (открытых водоёмов) и влияния  атмосферных осадков на эти процессы. 
Математическое описание предназначено для последующего численного моделирования процессов просачивания (утечки) магматического диоксид углерода (СО2) из глубинных геологических структур в озёра Nyos  и Monoun.
Численное моделирование способно устранить неопределённость  в  определении механизма, породившего  катастрофические выбросы газа из озёр Nyos  и  Monoun и оценить насколько,  осуществляемая в настоящее время, дегазация вод озёр способна  предотвратить катастрофы, подобные катастрофам  1984 и 1986 годов.

Поставленная цель достигается путём использования процедуры перехода от микропараметров компонентов осадка к макропараметрам.  В результате  получена система континуальных  уравнений, описывающих газовую «кавитацию в  осадке» и влияние на неё атмосферных осадков

>>> Далее на  Nyos (http://www.nyos.lv/uploads/3420/2-Main-Text-Osadok-For-Print.pdf )
02.11.2008

КРУГИ НА ПОЛЯХ: МОДЕЛИРОВАНИЕ ИЗОБРАЖЕНИЯ «КРУГИ НА ПОЛЯХ» В СЛОЕ ПОРИСТОЙ ГОРНОЙ ПОРОДЫ.

Наталья Анатольевна Солодовник • Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja • Solodovņiks Anatolijs) 
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv 


Резюме
Построена модель слоя пористой горной породы и на её основе выполнен численный эксперимент по созданию изображения. 
В численном эксперименте получены изображения окружностей, колец, спиралей правильных многоугольников и других геометрических фигур подобных изображениям «Кольца на полях».
Численный эксперимент показал, что решающую роль в создании изображений играют быстропротекающие микроперемещения твёрдого микроскелета горной породы.
Результаты численного эксперимента доказывают, что изображения «Кольца на полях»возникают естественным путём без участия свободных художников, военных или инопланетян.

>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/text_crop_circle_vibration.pdf )
19.06.2009

«КРУГИ НА ПОЛЯХ»: Механизм стеблевого полегания 
и нерукотворные рисунки из полегших растений.
Наталья Анатольевна Солодовник • Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja • Solodovņiks Anatolijs)
Рига, Латвия, e-mail: nyos@nyos.lv
http://www.nyos.lv/

РЕЗЮМЕ
Анализируются особенности внешних воздействий на стебли растений, полегание которых создаёт нерукотворный рисунок «Круги на полях». 
Анализируются внешние воздействия на стебли растений, вызывающие кратковременный нагрев водных составляющих содержимого клеток стебля до парообразного состояния, и внешние воздействия, вызвающие мгновенное падение давления воздуха на внешней оболочке стебля. 
Показана необоснованность распространённых представлений о том, что удлинения и изгибы узлов стебля, а также характерные вздутия узлов и отверстия разрушения в оболочках узлов вызваны кратковременным нагревом водных составляющих содержимого клеток стебля до парообразного состояния. 
Показан механизм стеблевого полегания растений в рисунках «Круги на полях».
Показаны варианты рисунков, которые способен создать упомянутый механизм стеблевого полегания растений в рисунках «Круги на полях».
Показан алгоритм расчёта рисунков «Круги на полях».

>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/nerukot-kr.pdf )
08.07.2010

КРУГИ НА ПОЛЯХ: Аномальное   Расширение  Узлов.
Наталья Анатольевна Солодовник • Анатолий Борисович Солодовник
(Solodovņika Nataļja • Solodovņiks Anatolijs) 
РЕЗЮМЕ
Предложена  модель участка стебля, которая даёт возможность интепретировать наблюдения У.С. Левенгуда и получить некоторое представление о величинах, характеризующих аномальное расширение узлов на стеблях злаков, взятых из «Кругов на полях».

Показана необоснованность распространённых представлений о том, что для удлинения и изгиба узлов стебля в «Кругах на полях», а также для создания  характерных вздутий узлов и отверстий разрушения в оболочках узлов необходим  кратковременный нагрев водных составляющих содержимого клеток стебля до парообразного состояния.

>>> Далее на  Круги на полях (http://www.nyos.lv/uploads/3420/correct_printpoprechnij__text_pru_press___28.03.2010.pdf )









